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Vasúti űzletvezetöséget 
Nagyváradnak.

Alig múlik el nap, hogy a lapokban 
ee lenne szó azokról a reformokról, a 
melyek jelenleg foglalkoztatják a keres­
kedelmi minisztériumot, a m. államvas­
utak ügyeinek rendezéséi illetőleg.

A magyar államvasutak vonalainak 
szaporodásával, de még inkább a viciná­
lisok szaporodásával a máv. üzletvezető­
ségeinek hatásköre olyan óriási mérvben 
kiterjedt, hogy a helyes igazgatás nem­
csak sok nehézséggel jár, hanem egye­
nesen karos az államvasutak helyes üze­
mére.

Egy-egy vasúti üzletvexetőség körzeté­
nek rendszerint 1000 kilométert, de leg­
feljebb 1200 kilométert lenne szabad fel­
ölelni s ezzel szemben ma 2000, sőt 
3000 kilométer körzete van egy-egy vas­
úti üzletvezetéséinek. Ezen lehetetlen ál­
lapot megszüntetésére állítják most fel a 
szabadkai és temesvári üzletvezetőségeket

Ezzel azonban még koránt sincs meg­
oldva a kérdés.

Éppen most hallunk egy olyan terv­
ről, mely bennünket közelebbről érdekel. 
Hir szerint ugyanis most van tanulmá­
nyozás alatt az a kérdés, hogy mit csi­
náljanak Nagyváraddal.

TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Vasárnapról-vasárrapra.
A kongregációkról 

ezen a héten ismét sok szó esett Mert kiváló 
erkölcsi erőt rejt magában a kongregáció és 
ez sehogvsen tetszik annak a tábornak, amely­
nek kimondott és ki nem mondott céja, a 
vallások ellen tűzzel vassal küzdeni. Hogy miért 
azt ők tudják, vagy talán ők sem.

Félnek a kongregációktól. Es ezen 
is mit csodálkoznunk.

sem

nincs
Bánthatja őket, hogy 

előrenyomulásukban egy olyan erős sziklahár- 
tyára akadtak, amelyen nem hatolnak át
a hatalmas ágyúgolyók, sem a finom kis mér 
gezett nyilak. Nemi hatolnak bele, inkább visz- 
szapattannak róla

Ez annál kellemetlenebb meglepetés rájuk 
nézve, mert egy jó ideig a diadalmas előretö­
rést alig-alig akadályozta valaki, s most egy 
szerre, talán éppen a tizenkettedik óráran azt 
kell észrevenniök. hogy nem ui y van trá .

iÜp Valódi Perzsa és Szmirna-szönyegek legolcsóbb árban kaphatók -w

Haas Fülöp és Fiai cég RINANÓCZY PA

A 2000 kilométer körzet felett ren- i 
delkező aradi üzletvezelőség terhein a 
temesvári üzletvezetőség felállításával köny- 
nyitenek, de mivel a kolozsvári üzletve­
zetőség óriási terhein is könnyíteni kell, 
állítólag Nagyváradot a kolozsvári üzlet­
vezetőségtől az aradihoz akarják csa­
tolni. Ez által azonban nem érik el a céh, 
mert akkor az aradi üzletvezetőségen nem 
lesz könnyítve.

Nagyvárad sorsa tehát még nem dőlt 
el, de most van bírálás alatt.

A mmiszterium egyik vezető tagja 
tegnap egy fővárosi lap tudósítója előtt 
nyilatkozott is oly irányban, hogy Nagy­
váraddal szemben a minisztériumban nem 
hiányolhat a hajlandóság, annál kevésbbé, 
mert centrálisán fekszik egy forgalmi 
rendszer középpontjában.

Elérkeztünk tehát a 12-ik órához, a 
mikor gyorsan cselekednünk kell, mert ha 
most nem veszünk igénybe minden esz­
közt s nem teszünk meg minden lépést, 
hogy Nagyvárad vasúti űzletvezetöséget 
kapjon, akkor egyszersmindenkorra le 
kell mondania arról, hogy Nagyvárad va­
lamikor azt megkapja. Ha ugyanis most 
Aradhoz csatolják Nagyváradot, legalább 
is hosszú évtizedekig el van a kérdés 
intézve.

Nag'várad város vezetőségének, tör­

mint volt régen. Elszakadt a türelem túlságosan 
is vastag fonala.

Egysztr csak sz-mbe ta’álták magukat egy 
nem is nagy csapattal, amelynek volt bátor­
sága és ereje azt mondani, hogy eddig és ne 
tovább, a mi tiszta utainkat nem engedjük be­
szennyezni, a mi erős, szép épületeinket nem 
engedjük lerombolni, a mi fenséges, tiszta, szent 
örök eszméinket nem engedjük kifizm a leltek­
ből, nem türjük, hogy a mi fényes, fenn a ma­
gasba» lobogó zászlónkat a porba, a sárba ti­
porják!

Es itt is, ott is egymásután tűzték ki a 
kongregációk zászlóját, amely alá mindég töb­
ben és többen vonultak A szemekből a lelke­
sedés tüze sugárzik, férfias, bátor, önérzetes lel­
kek meg nem alkuvó bá orságát jelenti a 
Mártás lobogó. Szükség van az ilyen élő lel­
tekre a mi korunkban. Égető szükség van arra, 
hogy a lelket minél nemesebbé, minél ideáli- 
sabbá tegyük, mert a léleknek fent van a he­
lye, ott fenn a magasban, a fenséges ideálok 
tiszta légkörében és vigyáznunk kell arra, hogy 
le ne essék onnan a porba, mint egy szárnya- 

vényhatóságának egy percet sem szabad 
elmulasztani, hogy Nagyváradot sehova 
ne kapcsolják, hanem itt állítson fel a 
kereskedelmi kormány vasúti üzletvezető­
séget. Ezáltal segítve lesz úgy a kolozs­
vári, mint az aradi és debreceni üzlet­
vezetőségeken s az 1000 kilométer vas­
utat könnyen ki lehet hasitáni a nagyvá­
radi üzletvezetőség részére, akár egyedül 
Biharmegye területéről.

A kereskedelmi kormány nagy fon­
tosságot tulajdonit a gombosi, valamint 
a baja—báttaszéki újabb összeköttetesek- 
nek, mert ezáltal akarja jobban meg­
közelíteni nemcsak a tengert, de Boszniát 
és az egész Balkánt. Ezek az uj össze­
köttetések csak növelték Nagyvárad fon­
tosságát, mert mintegy központját képe­
zik a kelet felé irányuló vasúti for- 

I galmunknak, a báttaszéki fiumei vonal­
nak pedig éppen kiinduló pontja most 
már Nagyvárad.

Jól tudjuk, hogy ilyen nagyobb fon­
tosságú kérdések eldöntésénél a személyi 
motívumok csak másodsorban jöhetnek 
előtérbe, de lehetetlen, hogy rá ne mu­
tassunk azért arra a körülményre is, hogy 
a jelenlegi viszonyok mellett kétszeres 
erővel és igyekezettel kell Nagyváradnak, 
sőt Biharmegyének is felemelni kérő 
szavát a vasúti üzletvezetőségért, mert 

szegett madár. Meg kell óvnunk a lelkeket 
azoktól, akik le akarják nyesni szárnyait, hogy 
azután »szabadon« mászkálhasson ott lenn a 
pocsolyában.

Minél műveltebb a kor, minél fejlettebb, 
minél magasabb fokon áll a kultúra, annál 
inkább kell fejleszteni, csiszolni, kristálytisztává 
tenni a leiket is.

Ilyen léleknevelő munkát végez a kongre­
gáció, mely a lelkekbe — lehet ifjú leventék­
ről vagy felnőttekről szó, — az oltár szenté­
lyéből eredő táplálkozó erkölcsi erőt, súlyt, 
tartalmat tud önteni, erőt, képességet ad arra, 
hegy az eszmék, gondolatok, emberek durva 
tü'ekedésében bátran, szilárdan álljünk meg a 
helyünkön.

A lelkek igazi nevelőiskolája az, mHy nem 
türelmetlen fanatikusokat (azok nem a mi tá­
borunkban vannak), hanem igazi egész embert, 
jellemet nevel.

Es hogy ebben a munkájában nem en­
gedi magát terrorizálni senkitől és semmitől, 
hanem megy a kitűzött szent célján előre, az 
csak természetes. Es hogy nagy esrmék nagy
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jelenleg az a férfiú áll élén a kereske­
delmi minisztériumnak, aki teljesen is­
meri Nagyvárad forgalmi viszonyait, aki 
még nem is oly régen, maga is azok 
közé tartozott, akik jogosnak, igazságos­
nak tartották Nagyvárad törekvését, ké­
rését egy vasúti üzletvezetőség elnyerése 
iránt.

Három Ízben járult már Nagyvárad 
város küldöttsége a kereskedelmi minisz­
ter elé ezen kérésével s egyik deputáciőt 
éppen Beöthy László jelenlegi kereske­
delmi miniszter vezette Hegedűs akkori 
miniszter elé. Az a beszéd, amely akkor 
Beöthy László ajkán Nagyvárad érdeké­
ben elhangzott, nem üres frázis volt, 
hanem meggyőződésből fakad.. Azóta 
Nagyvárad jelentősége, fontossága a vas­
úti forgalom szempontjából, nem csök­
kent, sőt növekedett.

A városon a sor, hogy az akkori 
kérelmet most a legrövidebb idő ahtt ő 
előtte megismételje s kérje Nagyvárad 
jogos igényeinek elismerését, kellő mél­
tánylását.

A nagyváradi üzletvezelőség felállí­
tása nem ellenkezik a helyes vasúti 
politikával, sőt éppen azt szolgálná.

Elérkezett a tizenkettedik óra, csele­
kedjünk!

(Vid.)

A katholikus autonómia érdekében
Abauj-Tornavármegye országos mozgalomra 
bivja fel a vármegyéket a kath. autonómia ér­
dekében. Abauj már e végből feliratot intézett 
a képviselőházhoz és most csatlakozásra hivja 
fel az összes vármegyei törvényhatóságokat. 
Tegnap Biharvármegyét is megkereste hasonló 
szellemű felirat készítése végett.

Politikai hírek.
Berzeviczy lemondása.

Berzeviczy Albert ma délelőtt 10 órakor a 
miniszterelnökségi palotában közel egy óra | 
hosszat tanácskozott Khuen gróf miniszterelnök­
kel s azután a képviselőházba hajtatott. A két 
politikus részletesen megbeszélte Berzeviczy le’ 
mondásának módját s megállapította a lemon­
dást kisérő nyilatkozat részleteit.

A hétfői ülés mindenesetre nagyon érde­
kesnek ígérkezik. A munkapárt táviratilag be­
rendelte összes tagjait, hogy jelen legyenek a 
házelnök lemondásánál és a parallel ülések be­
jelentésénél.

Személyi változások.
Berzeviczy lemondásával és Tisza házelnök­

ségével kapcsolatban a politikai kulisszák mö­
gött szenzációs hírek járnak. Van-e komoly 
alapjuk? — e percben még nem lehet meg­
bírálni. Egyik fővárosi boulevard lap értesülése 
szerint: Berzeviczy lemondásával nem lép le a 
politika porondjáról. Berzeviczy a kultuszmi­
niszteri székbe kerül.

Zichy János vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter maga, önként hagyja ott a minisztersé­
get. Állítólag nem tud beletörődői abba, hogy 
Tisza kerüljön a Ház elnöki székébe. Zieh y 
visszavonul egyelőre a politikától és persona 
reservata lasz. Erősen tartja magát különben az 
a hir is, hogy Zichy őfelsége személye körüli 
miniszter lesz.

Barkóczyt is menesztik újra (nem tudom 
hányadszor ?!) az V. ügyosztály éléről és vagy 
Boncz helyére kerül vissza vagy pedig nyugdí­
jazzák — államtitkári címmel és jelleggel.

Héderváry Zichyhez azt a kérést intézte, 
hogy ne távozzék Barkóé yval egyidőben, mert 
•gén kiélezhetné a helyzetet.

A házszabályok szigorítása
Stékely Ferenc igazságügyminiszter egy 

hirlapiró előtt kijelentette a házszabályok szígo* 
ritásáról való beszélgetés közben, hogy az ő 
felfogása szerint a házszabályok arra valók 
hogy a nyugodt tanácskozást biztosítsák, nem 
pedig arra szolgálnak, hogy a tárgyalásokat 
lehetetlenné tegyék s megakaszszák. A házsza­
bályok szigorításáról beszélni azonban még ko­
rai dolog, mert a kérdés most érlelődik.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök teg­
nap hosszasabban tárgyalt Gróf Zichy minisz­
terrel.

Egyik esti újság azt közli, hogy szó sincs 
az elnökválasztás megobstruáiásáróL

Gróf Tisza István tegnap Szirákra utazott 
a Degenfeld családban tartott nászünnepségre 
de ma vasárnap már visszautazik a fővárosba.

A föGimnázium üdvözlő irata
Beöthy Lászlóhoz,

A jászóvári prem. kanonokrend nagyváradi 
főgimnáziumának tanártestülete Beöthy László­
nak, s főgimnázium egykori jeles tanítványá­
nak miniszterré történt kinevezése alkalmából 
Szmetka L. Ödön igazgató indítványára okt. 
hó 26-án megtartott értekezletén egyhangú 
lelkesedéssel elhatározta, hogy feliratilag üd­
vözli őt. E feliratban a többi közt igy nyilat­
koznak volt kiváló tanítványukról:

Büszkén vallotta az intézet egykori tanár­
testülete a nagy szorgalmú és példás maga- 
viseletü ifjút tanítványának; büszkék voltak a 
tanárok továbbra is volt tanítványuknak a köz­
élet terén való gyors emelkedésére, boldogan 
érezt?k a vele való éritkezésnek bensőséges mele­
gét akkor, amikor a királyi kegy a nagy Bihar- 
vármegye és Nagyvárad törvényhatósági joggal 
felruházott város főispáni székébe ültette és

embereitől az a tábor, amely ezen eszmék ellen 
irtó hadat üzent, fél, ellene tör tüzzel-vassal, 
az megint csak természetes. Az pedig, hogy 
ezek az egész emberek, annak a tábornak 
igazságtalan, ellenséges támadását tétlenül nem 
nézik, hanem visszaverik, az a legtermésze­
tesebb.

La—Ly.

A Semmirevaló.
— Nos és mit bizonyítanak ezek a sem­

mitmondó utcai verekedések, amelyek nap nap 
után lefolynak Brestben és Toulonban? — szólott 
a kávéház asztalánál Bourlques kapitány. Csak 
azt, hogy a tengerészek között sok gonosz ter­
mészetű ember és játékos van. Ha azonban rossz 
véleménnyel is vagyunk a gyarmati katonasággal 
szemben, adandó alkalommal igazi hősök mód­
jára viselkednek és ezt már a javukra kell írni. 
Higyje el nekem, hogy egy katonát ismét a jó 
útra tereljünk, sokkal okosabb és célravezetőbb« 
ha becsületérzését fokozzuk, mintha hadi tör­
vényszék elé állitanók. Hallgassa csak meg ezt 
a történetet, mely fényesen igazolni fogja 
állításomat.

Hadnagy voltam abban az időben és itt 

lenn állomásoztunk akkoriban egy faluban, mely­
ről bizonyára soha még csak beszélni sem hallott 
és amelynek nagyon külünös neve volt: Diog- 
Chong-Dong. A kínai határon fekszik, tizenkét 
válogatott bátor tengerészkatonával nekem kellett ; 
a lázadók mozdulatát figyelnem és vigyázni, 
nem készülnek e komolyabb támadásra, akiket 
a mennyei birodalom fiai, minden fogadkozásuk 
és Ígéretük ellenére, állandóan ellenünk inge­
reltek.

Embereim között egy semmirevaló legény 
volt. Egész kötetre valót össze lehetne gyűjteni, 
ha feljegyeztük volna viselt dolgait. Valami 
rendkívüli ember volt. Egész katonai pályám 
alatt nem akadtam még egy emberre, akinek 
olyan képzelődő ereje lett volna, mint ennek. 
Soha nem láttam még egy embert, aki annyi 
furfanggal és ravaszsággal tudott volna dolgozni, 
mikor pénzre volt szüksége.

Semmdéle eszköztől nem riadt vissza, ha 
még olyan tisztességtelen volt is. Egyetlen cse­
lekedetéből megítélheti már ezt az emberi, abból 

,a történetből, amit én fogok itt elmondani.
Hanoiban sikerült ennek a fickónak jó pénzért 
eladni egy zászlót egy gyűjtőnek, amit állítólag 
a csatatéren ő maga rabolt el a taiping törzs 
főnökétől.

A vásárló, aki legkevésbé sem gyanakodott, 

másnap büszkén mutogatta a zászlót a tisztek­
nek, akik kinevették és azt a tanácsot adták 
neki, hogy a zászlót mosogatórongynak használja. 
A vásárló erre azonnal bejött a kaszárnyába és 
panaszt tett a katona ellen, aki becsepta.

Hozzám utasították. Ez a tréfa nagyon sú­
lyos következményekkel járhatott volna, ha a 
haditörvényszék elé kerül. Ezért a vásárlónak 
saját zsebemből megtérítettem a kárát és ezután 
behivattam a bűnös katonát.

— Morang« — igy szóltam hozzá — tudod, 
minek hívják azt, amit elkövettél ? Az csalás. 
Csak nézz utána, hogy ezért mennyit kaphatsz 
Nekem azonban nem használ az semmit, ha té­
gedet fegyercruhában köveket zúzni látlak 
Fizettem érted, hallottad, gazember? Vissza fogod 
fizetni, mihelyt tudod . . . Addig is azonban 
el ne felejtsd, hogy az adósom vagy.

Anélkül, hogy egyetlen egy szóval köszö­
netét mondott volna, megelégedett a fickó azzal, 
hogy nagy flegmával igy felelt:

— Jól van hadnagy url
Kevéssel ez eset után vonultunk be Ding- 

Chong-Dongba.
Eleinte minden a legnagyobb rendben volt. 

Kínait alig láttunk. A környék hivatalos szemé­
lyeivel nagyon jó viszonyban voltunk, alig " 
lőtt el nap, hogy valami ajándékot ne küldte 
volna: hust, édességet, dísztárgyakat.

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Fun ébre»“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz.
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakaratu 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 

kéri kiváló tisztelettel Veisxlovits
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a közvetlen közelben láthatták nevelői mun­
kájuknak szép sikerét a fennkölten gondol­
kozó, nemesen érző vezetőember minden tet­
tében. Es ugyanezen büszkeség tölti el a fő­
gimnázium jelenlegi tanártestületét most, ami­
kor a korona kegyének újabban történt meg­
nyilatkozása iskolánk egykori kedves tanít­
ványát a polgári életben elérhető legmagasabb 
polcra, a miniszteri székre hivta meg, melyet 
ő mindenesetre méltóan tölt majd be, mert 
meg van benne minden kellék arra, I 
magára vállalt nagy kötelességnek a i 
oldalról jövő kívánalmakat kielégítően 
meg. Fénylő példaként mutathatunk a 
tetett férfiúra mindenkori tanítványaink 
arra buzdítva őket, hogy szorgalmasak, jó 
magaviseletüek legyenek, mert a tanulót di- 
szesitö eme két erény birtokában szép jövőt, a 
legmagasabb helyről tettekben nyilvánuló el­
ismerést remélhetnek.

A kereskedelemügyi miniszter 
31-én kelt levelével köszönte meg 
küldött üdvözlő iratot. A levél igy

Nagyságos Igazgató Url 
Őszinte örömmel vettem a 

premontrei főgimnázium tanári 
reskedelemügyi miniszterré történt kinevez- 
tetésem alkalmából nyilványitott szives üd­
vözletét, melyet velem Nagyságod jegyző- 
könyi kivonat mellett közölni szives volt.

Midőn a különösen jóleső szives meg­
emlékezésért hálás köszönetemrt fejezem ki, 
van szerencsém Nagyságodat felkérni, hogy 
köszönetemet az igentisztelt tanári testület 
előtt is melegen tolmácsolni méltóztassék.

Fogadja Nagyságos igazgató ur őszinte 
tiszteletem kifejezését, mellyel maradok

igaz hive:
Beöthy László s. k.

hogy a 
minden 
feleljen 
kitün- 

: előtt,

ur október 
i neki fel­
hangzik:

nagyváradi 
karának ke-

A Körözspartok felszabadítása.
A városháza előtti Körözspartfal még nem 

készült el, s a városi mérnöki hivatal már 
megtette előterjesztését a Kötözs folyó többi 
partrészének szabaddá tételére.

Szó van arról, hogy az Ezredévi Emlék­
teret megnyissuk a Baross-hidig, felszabadítsuk 
a Körözs utcával, továbbá az olaszi oldalon 
Szent János utcával párhuzsmosan a Körzs- 
parfot a leendő 3-ik vashidig.

As Esredévi Emléktér 
megnyitja*

Az Ezredévi Emléktér megnyitására Mis- 
kolcty Barna törvényhatósági bizottsági tag 
folytatott tárgyalást az ottani háztulajdonosok­
kal. Így 9 méter ut lenne. A telektulajdono­
sok azonban tulmagas összeget, 156000 ko­
ronát kérnek ezen területtészért, holott fel­
szabadulnának a partfal fentartási költségeitől 
s utcavonalat nyernének az uj Utcára.

Ez okból a főmérnök azt javasolja, hogy 
a város éljen a kisajátitási joggal a háztulaj­
donosokkal szemben.

Ezen részen uj partfalat kellene különben 
a vétódnak épiteni betonból, amely 41.227 
koronát igényelne.

Korsó a Szent Lissló hídtól 
a 3 ik hídig
partrész sokkal nagyobb

Igaz, hogy ezen nagy munkálat keresztü- 
vitele óriási penrá'dozatokat követe1, de a vár­
ható nagy elöntőkkel szemben visszariadni nem 
szabad, mert a városias felpezsdült forgalom 
meghozza a befektetett tőke kamatait.

Ezen utóbbi két part szabaddá tétele 
1.463,760 korona költséget igényel. Részletek­
ben az összeg a következő:

beton partfalakra
terméskőpartfal .
aszfaltburkolás
kőutburkoiat . .
parkírozás, fásítás
kisajátítás . . .
A kisajátítást a törzsvagyon-alapból fedez­

nék, mig a munkálatokat a közpénztárból, 
■venként 55,480 korona anruitásról kell gon­
doskodni, ami körülbelül 4 százalék közköltő­
nek felelne meg.

A főmérnök kéri, hogy az ügyet a pénz­
ügyi szakbizottság sürgősen tárgyalja.

. . 880.572 K

. . 100,661 »
. . 149,881 »
. . 57,312 »
. . 27,480 .
. . 246,852 .

A másik két 
munka lesz ennél.

Körözs-utcáva’ párhuzamosan a Szabó ház­
tól a Nemzeti hídig 12 méter széles lenne a 
part mellett az ut, függélyes beton partfallal, 
mig a Nemzeti hídtól a 3-ik vashidig ferde 
kőrakásból építtetnék ki a part.

A jobbparton. Szent-János utcával párhuza­
mosan Imr--utcáig 8 méteres, azontúl 12 mé­
teres. A Párispatak betorkolásáig b-ton part­
falat. azontúl ferde kőrakást készítene a város.

Az utcanyitás által a balparton 19, a jobb­
parton 21 házhely szabadulna fel a beépí­
tésre.

A két part ilyen rendezése által 
tűrhetetlen állapotok megszűnnének.

a mai

tek- 
dták 
álja. 
ia és

su- 
ha a 
ínak 
után

dód, 
;alás.
BZ...

a té-

Ez kellemes változást hozott mind»nnapi, 
megszokott táplálkozásunkba és gyakran kér 
deztük egymástól, hogy tulajdunkép minek küld­
tek ide ebbe a békés országba. Még nem is­
mertük eléggé a sárgabőrüek hamisságát.

Egy szép reggel, mikor felébredtünk, észre­
vettük, hogy körülbelül 500 benszüiött vett kö­
rül bennünket. A velünk barátkozó hatósági 
személyek csendes beleegyezésével csomakjaikon 
éjjel átkeltek a foiyón. öreg, elöltöltő puskákkal 
voltak ellátva és egy gyorstüzelő ágyút is hoz­
tak magukkal, amely ki tudja milyen körűimé- 

........... de szerencsére 
és igy nem is

agod
nban

iszö-
izzal,

)ing-

volt, 
emé- 
mul- 
Idtek

nyék között jutott a kezükbe, 
nem értettek a szerkezetéhez 
tudtak bánni vele.

Előőrsünk ébersege nélkül 
leptek és lemészároltak volna, 
szó, hogy védekezzünk, verjük 
séget és eljussunk valahogy K'luába, ez egy 
pár kilóméter távolságra fekvő kis hely volt, 
ahol ezredünk táborozott.

Egy darab kék posztóból, egy darab fehér 
vászonból és egy vörös övből az egyik katona 
úgy, ahogy tudott, zászlót készített, ezt egy 
bambuszpálcára kötötte és ezt beleszórta a 
földbe, mondván:

— Most jöjjenek és vigyék el.
Lőszerrel gazdagon el voltunk látva és így 

a sárga majmok nem nagyon örülhettek a fo­
gadtatnak, amiben részük volt. Egy óra hosszat

bizonyára meg 
Most arról volt 
vissza az ellen-

szüntelenül sivitottak a golyók fülünk mellett 
és jobbra balra csaptak le tőlünk. Helyzetünk 
tarthatatlan lett, tovább kellett mennünk.

_  Előre! — adtam ki a parancsot.
— És a zászlónk?
Valamennyien utána nyúltak, de Morange 

mind megelőzte.
— Ez az enyém, ugyebár hadnagy ur?
_  Igen — feleltem én és ha haza hozod, 

úgy nem tartozol semmivel.
Rettenetes tüzelés közben kezdtük meg az 

elvonulást, de ’sikerült az ellenséget mindig 
sakkban tartani.

Hirtelen elviselhetetlen fájdalmat éreztem a 
vállamban. Szemem előtt elsötétedett a világ, 
megfordultam saját magam körül és összeestem.

Mikor újra eszméletre tértem és felnyitottam 
a szemem, Kiluában voltam, ahol az őrnagy 
ápolt.

ht áll a megmentője is — szólt az 
és egy katonára mutatott, aki mozdu- 
állott ágyam mellett, felvette önt a há- 
ide hozta.

g az őrnagy beszélt, Morange kihúzta

őrnagy 
lattanul 
tára és

Mí„ 
zsebéből a háromszinü zászlót, melyet számtalan 
golyó lyukasztott át és átnyújtotta nekem ezek­
kel a szavakkal:

_  Ez valódi zászló, hadnagy ur és ilyet 
nem ad el az ember!

G Faura

Orvosok gyűlése.
Az országos orvosszövetzég biharmegyei 

fiókja tegnap tartotta meg a megyeháza kis­
termében ez évi közgyűlését. A közgyűlésnek 
tulajdonképen két főtárgya volt, mely az orvo­
sok helyzetével van szoros összefüggésben. Az 
egyik tárgy a túlságosan megdrágult fuvar és a 
másik a munkásbiztositó pénztár és az orvos­
szövetség viszonya.

Az ülésen dr Móric Ernő megyei főorvos 
elnökölt, aki jelentette, hogy a műit közgyűlé­
sen kiküldött bizottság megállapodásra jutott a 
pénztárral. A bizottság meg is kötötte az egyez­
séget, amit azonban a miniszter nem hagyott 
jóvá, hanem utasította a szövetséget, hogy 
szerződéssel biztosítsák a két fél közti meg­
állapodásokat. Ez az eredmény is vívmány, 
mely kizáró ag a központi vezetőség munkájá­
nak tulajdonítható, miért is a központnak kö­
szönetét szavazott a közgyűlés. A további tár­
gyalásokra újabb hatos bizottságot küldött kij a 
közgyűlés. Az uj hatos bizottság tagjai lettek 
dr Móric Ernő elnöklete mellett Weist Jakab, 
Kassa? Kálmán, Sámson Márton, Grósz Ignác 
és dr Tormu Bála.

Dr Móric Ernő elnök bejelenti ezután, 
hogy a vidéki orvosok fuvarátalánya dolgában 
is ért el bizonyos ered vényt a hatos bizottság. 
Az uj íuvfrátaiányok e szerint 180 korona he­
lyett 200, 140 korona helyett 150 és 90 korona 
helyett 120 korona. Ez az eredmény azonban 
még mindig nem áll arányban azzal a túlságo­
san megdrágult fuvardíjjal, amit most kérnek 
mindenütt. Indítványozza az elnök, hogy a fiók­
szövetség inditíon mozgalmat a fuvardijak vég­
leges rendezése végett. Elhatározza ennélfogva 
a közgyűlés, hogy a törvényhozás elé küldött— 
ségileg fog járulni és kérni fogják a rendezés­
nek minél előbb leendő megvalósítását.

Tekintettel pedig arra, hogy az országos 
szövetség vezetősége minden tekintetben felka­
rolta az orvosok érdekeit és igen szép ered­
ményeket ért e’, ezért a közgyűlés a vezető­
ségnek bizalmat szavaz, ugyanakkor elitéli mind­
ama törekvéseket, amelyek a jelenlegi harmo­
nikus működés ellen irányu'nak és szakadást 
akarnak előidézni a szövetségben.

■

iratu
10 is
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mert azért van mellékutcában ez a különben teljesen modernül beren­
dezett divatterem, hogy vevőit olcsón és jól szolgálhassa ki. DllS flktí- 
rambi negírkeitik i legjobb gjártmínyu angol, frinczla, skót és bem szövetek, 
double felöltő éí dint eelleijkelnek berendezkedésem olyan, hogy a leg- 
■__ _____ L._ ' ----- . Műhelyemet és mintáimat bárki
vételkényszer nélkül megtekintheti. Elsőrendű munkaerők, Vi-

20 százalékkal olcsóbb úri ruha beszerzési forrás.
Ha finom szövetből készült divatos és modern szabású ruhát szeret

viselni olcsón, sétáljon el

lUrahnnt Óvnia. eLönyös11 ÄÄSäSS__________  ..Utt* ttUVlll WB W ***** úri szabó divat- jékre mintát küldök, esetleg egy jól álló viselt öltöny beküldé-e elég, 
termébe, Páris-u. 12. sz. alá, vagy hívja fel 980 sz. telefont, erről ujjat készítek. (T HIHttiptt wítttirt »ttahlieUlMt rtalitn te
Darabont Gyula
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Az ülés következő tárgya volt az orvos­
rendőri hullaszemlék alkalmával történő .kiszál­
lások fuvarköltségeinek rendezése. As orvo­
soknak eddig ugyanis ingyen kellett ezeket az 
«■lég gyakran előforduló szemléket eszközölniük. 
A közgyűlés elhatározta, hogy megfelelő lépé­
seket tesz az ilyen szemlék díjazása végett.

Ezután a pénztári jel -ntést vették tudo­
másul, majd a tisztikart választották meg, mely­
nek elnökévé ismét dr Móric Ernőt kiáltották 
ki egyhangúlag.

Végül dr Mester Atilla körorvos indítvá­
nyozta, hogy tegyen lépéseket a szövetség az 
orvosok részére adandó kedvezményes vasúti­
jegyek kieszközlése végett. Az indítványt elfo­
gadták. mire a közgyűlés véget ért.
U A közgyűlés után a szövetségi tagok a 
Széchényibe jöttek össze, ahol bankett volt.

A halotthamvasztásról.
A nagyváradi Mérnökegylet első felolvasó 

estélyét tegnap tartotta meg. Pekanovits Imre 
elnök megnyitó szavai után Tatár Zoltán, a 
Berettyó-Társulat igazgatója olvasott fel a halott- 
bamvasztásról.

Ismertette a halottégetés kérdését s meg­
tudtuk ebből, hogy szórványosan mindig volt 
a földön halottégetés, de általánossá ez a szo­
kás nem vált soha sehol. Ahol ma a legjobban 
el van terjedve a halottbamvasztás: Japánban, 
szintén csak alig 40 százalékát a halottaknak 
égetik el. Az Egyesölt-AUamokben, ahol pedig 
elég praktikusak az emberek, mindössze 33 
krematórium van; egész Ausztriában ,egy, a 
mint a világ legtöbb államában csak mutatóban 
v»n egy egy krematórium. Német-, Olasz- és 
Angolonzágban van 20 nál több, de már Fran­
ciaországban csak 3 akad.

Vitatta a felolvasó a halottégetés előnyeit 
s vitatkozott a katholikus egyházzal, mely tud­
valevőleg tiltja a halottégetést. Kár, hogy an­
nál a pontnál nem foglalkozott azzal az igen 
fontos kérdéssel is, mi az egyház e tilalmának az 
oka ? Mindjárt más világításban tűnnék fel a kér­
dés holott Tatár — bár burkoltan — úgy állította 
fel a tételt, hogy az egyház maradiságból el­
lenzi a kérdést. Hivatkozott Mihályfy Ákosnak 
a balotthamvasztásról szóló értekezésének ama 
kitételére, melyszerint a halottégetés nem üt­
közik dogmába s megint elhallgatta, hogy Mi­
hályit értekezése a halottégetés ellen szól. Mert 
igaz ugyan, hogy a halottbamvasztás magában 
véve nem ütköznék dogmába, de akik ma pro­
pagálják, azok a halottégitist egyenesen mint a 
feltámadás dogmájának tagadását állitják avilág 
eU. Ez ugyan semmi alappal sem bir, üres fe­
csegés olyan helyekről, ahol a feltámadás dog­
májáról csak éppen harangozni hallottak vala­
mit. A közvéleményben azonban tényleg a 
halottégetést a feltámadás dogmájának a köztu- 
datból való kiirtására akarják felhasználni s 
hogy ezt megakadályozza, bocsájtotta ki a 
Szentszék a halottégetést tiltó rendeletét és 
kibocsátotta akkor, mikor a halottégetés gondo­
lata mint a vallás elleni tüntetés kezdett némely 
fejekben motoszkálni. Talán maga is mint a »libe- 

1 ralizmus követelményét« állította oda a halott­
égetést, már pedig talán a temetéshez még sincs 
abszolúte semmi köze a liberalizmusnak. A halott­
égetés mellett tehát mindent felhozott Tatár Zoltán 
ellene alig valamit, az egyház álláspontját pedig 
elferdítve ismertette, a lényegeset — bizonnyal 
tájékozatlanságból, — elhallgatta. Az sem áll, 
hogy a magyar nemzet bármikor is halottégető 
jett volna. Abból, hogy halottak földi marad­
ványait »hamvaknak« is mondják, nagyon me­
rész dolog, a pusztajáró ősmagyaroknál krema­
tóriumokra következtetni.

Az egész előadás nem annyira szakszerű 
ismertetés, mint inkább propogáló szabadkőmű­
ves szellemű felolvasás volt. Végén hallottunk 
egyet-mást a halottégetés költségeiről s láttunk 
néhány vetített képben bemutatott kremató­
riumot .

Finom női szabóság!
Tisztelettel értesí­
tem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy 
egy elsőrendű mo­
dern szabász veze­
tése alatt finom női 
szabóságot rendez­
tem be. b»™

Tisztelettel

FLEGMÁN
divatháza.

Bémer-tér. Alapittatott 1888.

Legjobb minőségi! 

valódi amerikai cipők 
REICHARD áruháza 

cégnél kaphatók.

várad környékének egyes pontjait ábrázolják. 
A főlevéltáros reméli, hogy az iratok között 
valószínűleg talál valami adatot ezekre a 
metszvényekre.

ÚJDONSÁGOK.

A XI Katholikus nagygyűlés
Egy hét múlva, november hó 12, 13 és 

14 napján lesz Budapesten, a XI. országos 
katholikus nagygyűlés, melyen a magyar 
katholicismus hatalmas, imponáló erővel fog 
megnyilatkozni A nagygyűlés általános pro­
gramjának főbb pontjait a következőkb-n kö­
zöljük:

November 12 én, vasárnapon reggel 8 ón­
kor szent mise és közös áldoaás a Mária Kon­
gregációk tagjai részére a Szent István baziliká­
ban, hol a misét Mailáth Gusztáv Károly gróf 
erdélyi püspök mondja

9 órakor: Veni Sancte a belvárosi plébánia­
templomban, hol a misét Zichy Gyula gróf pe«»i 
püspök mondja.

Délelőtt 11 órakor: a székesfővárosi Vigadó 
termeiben 1. nyilvános (megnyitó) ülés. Szónokok: 
Mailáth György gróf, Zichy Aladár gróf, Giess- 
wein Sándor dr, Glattfélder Gyula dr.

Délután fél 3 órakor: a székesfővárosi Vi- 
gadó termeiben a Katholikus Népszövetség disz- 
ülése; a székesfővárosi Vigadó termeiben a Mária 
Kongregációk nagygyűlése.

8 órakor: a székesfővárosi Vigadó termeiben 
az egyetemek és főiskolák katholikus ifjúságának 
ünnepélye (ünnepi szónok: HGndisck- Graetz La­
jos herceg, belépődíj 1 korona)

A székesfővárosi Vigadó éttermében a Mária 
Kongregációk vacsorája.

November 13-án, hétfőn reggel 8 órakor 
szent mise a belvárosi plébánia-templomban, hol & 
misét Várady L. Árpád győri püspök mondja.

Délelőtt fél 10 órakor: a székesfővárosi Vi­
gadóban az Országos Katholikus Magyar Iskola­
egyesület rendkívüli közgyűlésé. Elnöke Széchenyi 
Miklós gróf váradi püspök.

11 órakor. ^1. a Szent István Társulat nagy­
termében (VILI. Szentkirályi-utca 28.) a Szent 
István Társulat, az Aquinói Szent Tamás Társasa* 
és a Katholikus írók és Hírlapírók Országos Páz­
mány-egyesü elének matinéja.

Délután fél 3 órakor: a Középponti Pap­
nevelő intézet nagytermében (IV. Papnövelde utca 
7.) a Katholikus Középiskolai Tanár-Egyesület 
igazgatói ülése.

5 órakor: a székesfővárosi Vigadó termeiben 
II. nyilvános ülés. Szónokok: Ghillány Imre báró, 
Mikes János gróf, Szemlér Ferenc, Apponyt Al­
bert gróf.

A Középponti Katholikus Kör fehértermébe» 
(IV. Molnár utca 11.) az oberammergaui passió- 
játékot háromszor fogják előadni, 13-án 3 >> 
fél 9, és 14-én 3 órakor (belépti dij 1 korona.).

November 14-éu, kedden reggel 8 órakor: le 
Deum a belvárosi plébánia-templomban. Az Orszá­
gos Középponti Legényegyesület dísztermében ( •,
Rottenbiller-utca 20—22.) a Magyarországi Katho­
likus Legény-egyesületek Szövetségének közgyűlésé.

Délután fél 5 órakor: a székesfővárosi Vigadó 
termeiben III. nyilvános (záró) ülés. Szónokom 
Simányi Semadam Sándor dr., P. Bnttykay n 
fa), Csernoch János dr.

1 Este 8 órakor 1. a Középponti Katbohku 
Kör fehérterméb-n (IV. Molnár utca 11.) ünnep 
lukoma, melyen Csernoch érsek vezetéseve 
püspöki kar is résztvesz; 2. a budaváii ko-ouaz 
templom magas tornyán toronyzene, vezeti ÓW4 
Sándor es. és kir. karmester.

Nagyvárad kiváltságos adomány- 
lavele A városi levéltárban most nagy munka 
folyik; selejtezik a régi, hasznavehetetlen ira­
tokat, hogy helyet csináljanak az újabbaknak. 
Lakos Lajos főlevéltáros, aki a selejtezési mun­
kálatokat vezeti, jelentést tett a városi tanács­
nak, hogy néhány igen érdekes dolgot talált 
selejtezés közben. így megtalálta. I. Terence 
királynak Bécsben 1822. évi junius 7-én kelt 
Olaszt és Nagyvárad városának kiváltságait 
megerősítő adomány levelét, am ilynek aláírásai 
a következők: Franciscus, — Domes Ignatius 
Almásy, — Josephus Stettner. — Ezenkívül 
megtalálta a főlevéltáros Szacsvay Imre vér­
tanú iratait, valamint 25 darab, még nem is 
használt különböző nagyságú ólom sclissét. 
Ezek az’ólom öntvények részben Nagyvárad 
egyes kiválóbb épületeit, részben pedig Nagy­

i á

ELEKTROTECHNIKAI VÁLLALATA
Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46.

0D0N
HELYI ÉS VIDÉKI TELEFON

497.káí.í-SÍ»-* 1

Készít villamos világítási és erőátviteli, 
valamint csengő és házi telefon berendezéseket. 
A legjobb minőségű Dr. JUSTH-féle 
Wolframlámpák 2 K 30 f.-ért kaphatók*
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menedékház f-lállitását sürgeti Eleméry Ferenc 
tanácsnok, a szegényügyek kezelője, nem várva 
be az inditvány sorsát, tegnap előterjesztést 
tett, hogy már most gondoskodjék a város, hogy a 
hajléktalanok meleg szállást kaphassanak. Erre 
a célra legalkalmasabbnak találná a tanácsnok 
a város által utcarecdezés céljaira megvett 
Sztrroveszky-utcai Guttmann Blanka-féle házat, 
amelyet most vett át a város és amelyet csak 
tavasszal bontanának igy el. Ezen épületben 
7 szoba és 2 konyha van, amelyeket feilehetne 
használni teli menedékhelyül. Az épületben ! 
levő boltot a lebontásig meghagynák Balázs 
Márton jelenlegi bérlőnek, ami által némi jöve­
delem is jönne be.

* A Félix fürdő téli szezonja. Da­
cára, hogy már régelmult a fürdőszezon s benne 
vagyun^ a télben, a B élix-fürdőben élénk, moz­
galmas elet van, a nagyszámú fürdővendégek 
között, akik gyógyulást keresnek a hírneves 
fürdőben. A jelenlegi fürdővendégek névsora a 
következő Kenyeres János és neje fö'.db. Nagy­
szalonta, Mártonffy István ügyvéd és neje 
Nagyszalonta, Pusztay Lajos földbirtokos Nád­
udvar, Gyenge Imre nyilvántartó Nagyszalonta, 
Kovács Mihály magánzó Lolozsvár, Marosffy 
Dezső föszámvevő és neje Debrecen, Török 
Jenő Endre lapszerkesztő Budapest, Bordás 
Mihály hiv. Ko'orsvár, Berger Sándorné keres, 
neje Nagyvárad, Kiss János gépmester Kolozs­
vár, Frölich János nagyiparos Nagyvárad, Ke- 
r“kes Gyu'a főjegyző B.-ujfalu Ibilló Mariska 
hiv Kolozsvár, Theodorov cs János cs. és kir. 
hadnagy Mármarossziget, R.>paport Sándor iparos 
Debrecen, Boros Jenő földb. Földes, Srabó 
Dániel magánzó Arad, Veres Károly földbirto­
kos Sratmár.

• Megszökött fiata' bűnösök. A fiatal 
korúak bírósága tegnap Osváth Gusz'áv és 
Barta Zsigtrond nagyváradi körismert fiatalkorú 
tolvajokat több rendbeli lopás miatt 3 3 havi 
fogházra ítélte. Nevezettek a kir. törvényszék 
épületéből még mielőtt átad ák volna a fogház­
őröknek, megszöktek. A rendőrségnek csak 
késő este sikerült őket a városban elfogni s ma 
átadták Őket a kir. ügyészségnek.

Wasiliew tanár, a varsói Szí.-Rókus kór­
ház főorvosa jelenti: Uly esetekben, amikor 
a felgyülemlések eltávolítása az erné-ztö csa­
tornából sürgősen szükségesnek látszik, a 
természetes Ferencz József-keserüviz az 
összes általam ismert források között a 
leghatásosabbnak bizonyult. A Ferencz- 
József-keserüviz hosszabb használat mel­
lett sem válik terhessé, hanem a gyomor- 
és béln üködést kitünően szabályozza. — 
Kapható gyógytárakban és füszerkereske- 
désekben. A Szétküldési-Igazgatósag Buda­
pesten.

* Fizetésképtelen útalap. A bihar 
keresztesi főszolgabíró tegnap panaszt tett az 
alispánnál, hogy Berettyószentmárton községe 
többszöri fölszóhtása dacára sem fitette ki a 
reáeső vicinális útadó járulékot. A község nem 
fizetése miatt a komádi-biharkeresztes és be- 
rettyószentmártoni útalap fizetési zavarokkal 
küzd. A keresztesi főszolyabirő arra kéri az 
alispánt, hogy a nem fizető községgel szemben

• Személyi hírek Ifj. dr Chorin Ferenc 
budapesti ügyvéd, Fodor Ferenc a magyar 
gyáriparosok országos szövetségének tőtitkára 
Budapestről, Eitner Jenő bőrgyáros Süm-gröl, 
Fuchs Adolf bőrgyáros Bécsből, a Moskovits 
Farkas és Társa cipő és csizmagyár r.-t. mai 
rendkívüli közgyűlésére városunkba érkeztek.

* Oltáregyleti Szentségimádáa. A 
nagyváradi O tárt gylet november havi első ájta- 
tosságát ma az ismert sorrend mellett a Szent 
László templomban tartja.

♦ Városatyavalasztás Ez év végén ( 
választási küzdelem le«z Nagyváradon. Nem 
ugyan képviselőválasztás előtt állunk, hanem 
csak városatyaválasztás lesz. Mind három város­
részben egy egy helyet kell betölteni és pedig 
az olaszi kerületben a Tanay Zsigmond, Újvá­
roson a Stettner István és váralján a Fuchs 
Mór helyére választunk törvényhatósági agokat. 
A városi tanács azt javasolja, hogy a választá­
sokat mindhárom kerületben december 3-ra 
tfizzék ki.

* Vetitőestély a Katholikus Körben. 
A közönség általános örömével találkozott az a 
hir, hogy a katholikus kör az idén is, mint a 
múlt évben vetitőestélyeket rendez, amelyeken 
szívós és élvezetes ismeretterjesztő előadások 
keretében szebbnél szebb színes képeket fog 
bemutatni a tör.énelem, vallás, földrajz, termé­
szettudomány, művészet minden ágából. A leg­
első vetitőestély holnapután kedden lesz d. u 
fél 6 órakor. X. Fiús pápa életét szinesképben 
vetítik a vászonra. Az előadást dr. Kriiger Ala­
dár fogja tartani.

* Járványok a megyében A tenkei 
főszolgabíró jelentette, hogy Tenkeszéplak köz 
ségében vörhenyt állapított meg az orvos. — 
Ugyancsak a vörheny felléptéről tett jelentést 
az élesdi főszolgabíró, aki azt jelentette, hogy 
Izsópallagán lépett fel vörheny. A fertőzött 
községekben az iskolákat bezáratta a főszol­
gabíró.

♦ Bozóky Béla halá a Nagyvárad vá­
ros előkelő társada mának egyik régi becsült 
tagjának elhunytéról részvéttel értesülünk. Bo­
zóky Béla nyug. máv. felügye’ő, pénteken éjjel 
élete 66. éveben meghalt. Az elhunyt derék 
férfiú kiváló szakember volt, aki szaktudását 
hosszú ideig Nagyvárad város törvényhatósá­
gában mint városatya is érvényesítette Evek­
kel ezelőtt az erős testalkatú férfiút széihíidés 
érte. Hosszú hónapokon keresztül élet-halál kö­
zött lebegett, mig orvosainak és szerető család­
jának gondos ápolása megmentette; de egész­
ségét többé nem nyerte vissza. B tegsége egy 
szép pákát derékon tőit ketté. Nején, leányán 
és unokám kívül nagyszámú előkelő tokonság 
gyászolja a kiváló féríiu halálát. Temetése ma, 
vasárnap démtári fél 4 órakor lesz a Kál .ária­
utca 8. számú háztól.

• A hajléktalanok menhelye. A tél 
közeledtével véget ért a boldog állapot, hogy 
minden bokor szállást ad s a legkülönbözőbb 
egziszte jciák szaporítják a városokban a doiog- 
talanok számát. Fried Ferenc törvényhatósági 
bizottsági tag indítványt is adott be a Nagy­
várad város törvény hatóságához, amelyben egy

Jenny Jenö
Aiánlia dúsan felszerelt raktárát zseb- és ingaórák­
on valamint legnjabb kivitelű éksxertárgyait, 
óra és ékszer javításokat a legjutányosabb árban 
pontosan eszközlök s valamint brilliant köveket és

kellő szigorral járjon el.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mind-gy ar, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen kés itve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-íéle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint ; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad Rákóczi-ut.

— Jótékonycélu magyar állami 
sorsjáték. 0 cs. királyi Felségének legfelső elha­
tározása alapján a budapesti m. kir. lotto-jövedéki 
igazgatóság minden másfél évben jótékonycélu állami 
sorsjátékot rendez, melynek tiszta jövedelmét közhasznú 
és jótékonycélokra fordítják. Az utolsó 10 államsors­
játék jövedelméből mintegy 145 különböző közhasznú 
és jótékonycélu intézmény részesült 10—30 ezer K, 
sőt az utóbbi sorsjátéknál már 60 ezer korona segély­
ben. Ilyenek voltak: a különböző köz- és gyermek­
kórházak, árva- és szeretetházak, siketnémák és vakok 
intézetei, népkonyhák, febérkereszt egyletek, mentők 
egyesülete, jótékony nőegyletek, különféle segélyz > egy­
letek, szanatóriumok, poliklinikai és más hasonló jó­
tékonycélu egyletek és közhasznú intézetek, melyeknek 
sokszor e jutalékok adták meg az első létalapot A 
budapesti m. kir. lottójövedéki igazgatóság jelenleg a 
XXIX-ik állami sorjátékot rendezi 475.000 K. kész­
pénz nyereménynyel. A főnyeremény 200.000 K. 
Ezenfelül még 14884 nyeremény van 30.000, 20.000, 
10.000, 5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. Az 
összes nyereményeket készpénzben fizetik ki. A sors­
jegy roppant olcsósága és a sok kedvező nyerési esély 
folytán a köz javára működő emberbaráti intézmények 
érdekében felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg rendezés 
alatt álló XXIX-ik jótékonycélu állami sorsjáték tá­
mogatására. A húzást visszavonhatatlanul f. é. decem­
ber hó 14-én a lottójövedéki igazgatóság (Budapest, 
IX, Vámpalota) tartja meg. Az említett igazgatóság 
kívánatra bárkinek díjtalanul és portomentesen küldi 
az uj alapra fektetett sorsjáték részletes játéktervét.

* Az idei szép őszi napokat legkelle­
mesebben CSÁKY SÁNDOR terített asztalai mellett 
tölthetjük el, (vasut-állomási repülő-hid hígyoldali 
lejárójánál) hol mindenkor tisztán kezelt kitűnő 
hegyi borok, ízletes jó magyar konyha áll 
a t. közönség rendelkezésére. — Minden szerdán 
este friss flecken-sült. — A t közönség szives 
pártfogását kéri Csáky Sándor vendéglős.

x Olaszok és törökök ez egyben megegyez­
nek, hogy a sárga, simulékony «Ceres» («Ceres»-kockák) 
sütéshez a lehető legeszményibb zsir. Könnyen ver­
hetjük habosra, a tésztáknak finom dióizt ad és a leg­
gyengébb gyomor által is könnyen megemészthető.

x Tényék t izonvitanak ! A Ben-ő Bans: 
r. t. eddigi na^y siatrtiről ni beszélhetne vilá­
gosabban, mint a rövid idő ala t kifizetett nagy 
nyer»mrnvek hosszú láncolata! Oak eddig már 
egy 602.000, egy 200000, két 100000, egy 
90 000 egy 80.000, egy 70 000, három 60 000, 
öt 50000, négy 40.000, öt 30 000 stb. nagy 
nyereményeket fizettek ki. Ne mulzssza el te­
hát senki, aki nyerni akar, sorsjegyét a már 
folyó hó 16-át> kezdődő uj osztá'ysot játésra 
azonnal Benkő Bank r. t Budapest, Andrássy ut 
60 rendelni, mert B. nkő sorsj- gye bankó!

* Helybeli ösmert masszírozó és masz- 
szirozónő, kik a Rimanóczi fürdőben éveken 
át működtek, házaknál masszírozást és hideg­
kúra adását, valamint tyúkszem vágást fogad­
nak. Gzim: V. Lajos Varju-u. 6. szám. Telefon 
szám 752.

tört aranyat napi árban becserélek és megveszem. 
Óra javításokért 1 évi kezességet vállalok. A hely­
beli és vidéki n közönség szives pártfogasát továbbra 
is kérem. Maradtam

tisztelettel

Jenny Jenő.
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i Csillár és fémára gyártási telep : 
Nagyvárad
$Zt J1Í0Í I. L . .
Telefon 556. Készítek a legizléseeebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

x Október havában megjelenő magyar 
és német folyóiratok nagy választékban érkez­
tek. Kérjen mutatványszámot. Benkő Artur. 
Telefon 870.

x Á LA GERBEAUD szinháai vukorkák 
kizárólag csakis Aszódynál, Kossuth-utcza és 
Cukorkakirálynál Kert-utcán kapható eredeti 
csomagolásban, I-es 2 K, II-ős 1 K, Ill-as ;>0 fill. 
Kiváló finom, jó minőségéért a cég neve garantia 
Minden csomagon az Aszódy név olvasható.
Telefon 635

Iroda e raktár
Bémer-tér 8.

• • I
550 ;

Rimanóczy miíbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készítményt) modern cserép­
kályhák állandóan raxtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.

TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
JV* Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

| Telefon 1141 Telefon 11-41

B

OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi 
árut

újat és szépet
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

Figyeljünk a ezégre

munkáktól. Bóvli 
ne vegyen, mikor

korona1 Szekrényáqy 3 matraccal 20
* Sodronybetät 10 korona
J Rézkarniss * korona
2 Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható

K o h n Adolf
W vaskereskedönél Nagyvárad. Kossuth-utca 
£ ...- 10 sz. Telefon 636. —.SS __

* «
-í

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kháló Jóságu modern és Izleses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, A legdivatosabb és 
:: legegyszei

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb Ida alatt eszközöltetned. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengerl-utca 27. szátn.

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl

törleszt áses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT tol»ósittat.

A novemberi műsor a színházban.
Rövid, alig negyed óráig tartott tegnap, 

szombaton délután Nagyvárad város szinügyi 
bizottságának ülése.

A máskor erős, zajos felszólalások elma­
radtak; indítványt sem tett senki s igy a 
novembert műsor volt az ülés egyetlen 
tárgya.

Dr Mihelfy Lajos elnökölt, jelenvol’aic 
Harmathy Károly, dr Olasz Béla, dr Pácz Sán­
dor, Miskolczy Barna, Schwartz Izidor, Lukács 
Ödön, dr Adorján Emil, Kőszegby József, 
Erdélyi Miklós színigazgató és Juricskay Barna 
jegyző.

Elnök bemutatta a színigazgató által no­
vember hónapra kitűzött darabok jegyzékét, 
amely szerint a hónap folyamán a következő 
darabok kerülnek előadásra:

Tilos a csók, Theodor és társa, Cigány­
szerelem, Hit és haza (uj színmű), Eszemadta 
(uj operett), Csikós, az olasz stagione négy 
előadása: R'goletto, Sevillai borbély, Fauszt, 
Fra Diavo'o operák, — Hamlet, Kolumbusz 
báró (uj énekes bohózat), Ártatlan Zsuzsi, A 
szerelem gyermeke (uj színmű); — ifjúsági 
előadás: Peleskei nótárius.

A beterjesztett műsort a bizottság el­
fogadta.

A színigazgató kérte, hogy az uj tagok 
felett nyilvánítsa a szinügyi bizottság vélemé­
nyét, mivel december 1-ig pótolni kell az eset­
leges hiányokat.

A szinügyi bizottság november 13-ra tűzte 
ki a bizalmas értekezletet, amelyen kri.ikát 
mondanak a színtársulat felett.

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz Veiszlovüs 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szembon. ::

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap: d. u. Bibuska, este: Ártatlan 

Zsuzsi.
Hétfő: Töeodor és társa.
Kedd: Tilos a csók.
Szerda: Cigányszerelem.
Csütörtök: Hit és haza (premier.)
Péntek: Hit és haza.
Szombat: Hii és haza.
Vasárnap d. u. Iglói diákok, este Eszem- 

adta (premier.)

Vasárnapi előadások. Ma délután fél- 
helyárakkal a Babuskát, ezt a finom muzsikája 
rendkívül mulatságos operettet játszók a szín- 
házban, este pedig a legdivatosabb, legnépsze­
rűbb operettet, az Ártatlan Zsuzsit játszák.

Theodor és társa. A szezonnak ez a 
legpompásabb bohózata. Finom pajkos, igazi 
párisi pikantéiia, de előkelő szellemes formá­
ban. Ezt a darabot játszák hétfőn a SzighgEt*' 
színházban.

Hit és hasa. A hét közepén kimagasló 
szinbázi eseménye lesz a színháznak. Most mu­
tatják be Schönherrnek Hit és haza című szen­
zációs drámáját. A berlini írónak ezt a hires

IgmándiReggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-felo

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, szétsioralásbin sün ved Ötnél.

Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb fiiszerüzletben.

keserüviz
Az elrontott gyomort 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza 
Kis üveg 40 filj’ 
Nagy üveg 60 fill-
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darabját, amelynek sujetjét a vallás háboiuk 
forró levegőjébe állította be Vilmos csásiár a 
legpompásabb német drámának mondta. A 
Vígszínházban óriási sikerrel mutatták be ext a 
darabot. Vidéken legelőször alig pár hét után 
a Szigligeti színházban adják elő a szenzációs 
nagyhatású drámát,

MUSCHONG* BUZIÁSFŰRDÖ

| BUZIÁSI PHÖHIX^j
BAKTERIUM-MENTES

természetes ásványvíz.
üdit-flj'óflj it. t'dit-gyógyif

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és fenyképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmai- 

nál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Orvosilag ajánlva. """ Főlerakat:

JANKY ANTAL utóda
cégnél Nagyvárad 203

IRODALOM.

A «Vasárnapi Újság« november 5-iki 
szép képekben közli az idei halottak napjára 
elkészült s a kerepesi úti temetőben feiálitott 
új művészi siremiékek képét, köitük a Petőfi 
csaladjáét, leleplezési ünnep képeivel együtt. A 
többi képek és képsorozatok szilisztriai tatár tí­
pusokat mutatnak be. fuszkó Béla rajzai után, 
Thököly Imre egy Londonban levő eddig isme­
retlen képét, László Fülöp újabb festményeit, 
az Eötvös-kollegium uj palotájának felavatását, 
képeket a színházak újdonságaiból, a jegyző­
gyűlésről, Barna Izidor arcképét, az eperjesi- 
kollegium uj épületét, stb. Szépirodalmi olvas­
mányok: Kaffka Margit regén ve, Abrahám Ernő 
novellája, Vvrságh János é-> Peterdi Andor ver­
sei, Atherton angolból fordiiott régénye. Egyébb 
közlemények: Alexander Bernát színházi czikke, 
czikk a nem egyenrangú fejedelmi házasságok­
ról, tárczaczikk a hétről s a rendes heti rovatok. 
Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A 
< Vasárnapi Újság* előfizetési ára negyedévre 
öt korona. Megrendelhető a «Vasárnapi Újság» 
kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, Egyetem­
utca 4. szám.)

TANÜGY.

Iskolaszentalés Biharon. Gróf Sze­
mbeni Miklós püspök bőkezűségéből modern 
iskola és tanitói lak kászült a szomszéd Bihar 
községben. Az uj iskolaépület ünnepélyes fel­
szentelése ma délelőtt az Istentisztelet után 
fog megtörténni az egész község részvétele 
mellett. A felavatást Trenhauser József esperes 
’égezi. Az uj épületek emelésében sokat buz- 
gólkodott Szentkirályi Zoltán plébános, kinek 
nagy öröme lesz mi, hogy püspökünk bőke­
zűségéből a modern igényeknek megfelelő isko­
lája van im nár a hitközségnek.

Trahoma betegek a belényesi tan 
kötelesek között A belényesi tanuló ifjúság 
között az utóbbi időben igen el van terjedve a 
trachoma. Tegnap szintén jelentette a főszolga­
bíró, hogy a megvizsgált 849 tanuló között 5 
gyermeken trachomát és 39-en gyanas hurotot 
konstatált a járási orvos. A trachomás betegek 
elkülönítése és a baj továbbterj-désének meg­
akadályozása végett a szüksége» intézkedéseket 
megtették.

EGYESÜLETEK.
Feloaxl&tott önkéntes tüioltó egye­

sület A nagyszalontai önkéntes tűzoltó egye­
sület már korábban elhatározta hogy tekintet­
tel a rendezett községi tűzoltóságra, feloszlik és 
vagyonát a községi tűzoltóság rendezésére for­
dítja. A határozatot a belügyminiszter tegnap 
jóváhagyta.

A magántisxtviaelők egyesületének 
n*Syá>yÜÍ8>®- A Nigyváradi Magántisztvi­
selők Egyesülete ma, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermé­
ben nagygyűlést tart. Előadók lesznek: Pasku 
Gyula, a Magántisztviselők Országos Nyugdíj­
egyesületének tőtisztviselője és dr Kreutzer 
Lipót tanár a Magántisztviselők Országos Szö­
vetségének elnöke. Az elnökség kéri a tagokat 

minél nagyobb számban szíveskedjenek 
megjelenni.

Z E N E.

Jogászok hangversenye Ma este ki­
lenc órakor lesz a jogászifjuság hangversenye 
a Kereskedelmi Csarnokban. A hangverseny 
számai a komoly művészetet szolgálják, s a 
közönségnek pompás élvezetben lesz része. 
Mindjárt az első szám külön érdekeséggel bir: 
a postások újonnan szervezett zenekara ezúttal 
mutatkozik be. Branyó Zoltán, kit mint szel­
lemes és tartalmas előadót ismer a nagyvárad' 
közönség, szabad előadást tart. Természetes, 
hogy a legnagyobb érdeklődéssel várjuk F. 
Károlyi Leona úrnő és dr Krüger Jenő duett­
jét. A nagyváradi színházi közönség mihamar 
ünnepelné lett énekesnője: Horváth Mici ne­
héz technikájú szólókat énekel elsőrendű ope­
rettekből s zongorán Vátadi Aladár fogja ki­
sérni. Hegedűn Fejér F. hegedűművész fog 
gyönyörű dolgokat produkálni, mig a Nagy­
váradi Kamarazene Társaság intim művészettel 
interpretál darabokat a legnagyobb zenemű­
vészektől. Váry F. János, az ifjúság elnöke 
előadja egyiu legsikerültebb költeményét, mig 
Branyiczky Dezső kötetéből olvas fel ve seket. 
Zay Margit urleány és Mizey Zsigmund együt­
tesen adnak elő zeneszámokat s mint a fő­
próba mutatta: a legszebb sikerrel.

A hangveraeny-azenon elaö eatéje, 
mint jeleztük szombaton, e hó 11-ikén lesz. 
Igazi zenei szenzációkkal köszönt be ezen az 
estén a szezon. Két világhírű művész: a londoni 
»Covent Garden« nagyhírű énekesnője, Mary 
Maud és a nagyváradi koncertpublikum régi 
kedves zongoristája Stefániái I nre lesz a sze­
replője Nagyvárad idei első hangverseny estéjé­
nek. Mmdakettőt — Stefániáit már egész kö­
zelről — jól ismeri híréből az újság olvasó 
publikum. Mary Maud nemrégiben előkelőbb 
németor-zági hangversenytermekben vendégsze­
repelt óriási sikerrel. »A Koncertpódium uj fe- 
noménját fedezték benne«, — igy ir a ko­
moly kritika hirérői az ismeretes berlini »Vos» 
Zeitung,« a »Tageblatt, a »Morgenpost« stb., 
mind elismerő hangon nyilatkoznak róla. Ste­
fániái a maga részéről ünnepi estévé avatja a 
hangversenyt azzal, hogy számait kizárólag Liszt 
Ferenc gyönyörű mű darabjaiból válogatta ösx- 
sze. Mindenkép gradiózus, pompás prelúdiuma 
lesz a szezonnak. Stefániái és Mary Maud es­
téje elé nagy érdeklődéssel néz a hangverseny 
rendezősége.

NEUMANN TESTVÉREK
Ovegfestészeti és díszövegezési müintézete.

Övegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 

figyelmébe ajánljuk mötermünkét 

templom ablakok diszúvegezések 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÖNK TOBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.
Telefon 1164.

ör. Juliéi Vilmos
lakását

Rákóczi-ut 8. sz, alá helyezte át,

iroda Áthelyezés*
A Fonciere Pesti Biztositó Intézet 

nagyváradi főügynökségének 
irodahelyiségei november 6-tól 
hétfőtől kezdve

Rákóczi-út 9. sz.
(Bartsch-ház) I. emeletén vannak.

Or. Papp Károly 
ügyvéd 
irodáját

Uri-utcza 41. szám alá
helyezte át.

Friedman Izidor 
női divat-termét 
Lévay-palotából

Nagy Sándor-u. 4. sz. alá
helyezte át,
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PÉNZ «
Olcsó

töketöríeszteses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú'kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt 

■■T' Házak szolok, földbirtokok 
’örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti. 
Földbirtok parcze11ázásat 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Falud! Ignác« utóda 

BARNA ARTHUR 
Ibankbizon.ányi és ingatlan forgalmi irodája 

NA6YVÄRAD, MÉSZÁROS-UTCZA 2-ik SZÁM.

via nnegy 15 váltoiatn IlllAUv Zimmerman-fele

egészen uj

HARmONIUm.
Cím a kiadóhivatalban

Ép gyökerek hennhapyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
—na^na D6VÜ 'iiffnim

F ogmííterm éhen 
o^Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fedele Sassal szemben

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

TÁVIRATOK.
A hercegprímás és az ünnepek.

Budapest, nov. 4. (Saját tud) 
Vsszary Kolos hercegprímás most kibo­
csátott körlevelében elrendeli, _ a 
jövő évben az ünnepek rendje az eddigi 
maradjon. — A körlevélben ajánlja meg 
a magyar gazdaszövetség pártolását és 
gyűjtést rendel el a gyermekszanatórium 

javára

Elszabadult vonat.
Brassó, november 4. (Saját tudj 

Predeálnál egy 13 vaggonból és moz­
donyból álló vonat a lejtős pályán elsza­
badult s iszonyú sebességgel rohant 
Brassóig, ahol sikerült megállítani. Sze­
rencsére semmi szerencsétlenség nem 
történt.

A kínai forradalom
Nanking, nov. 4- Csang-Cse nál nagy 

csata volt, amely elől a külföldiek a szi­
getre menekültek.

London, nov. 4-. Stonkongból jel n- 
tik, hogy a forradalmárok Vucsauban a 
Kvangcsi tartomány függetlenségét prok- 
lamálták. Kimondták azt is, hogy ezen­
túl semmiféle adót nem szállítanak Pe- 
kingbe'és külön hadsereget szerveznek.

KÖZGAZDASÁG.
Vásárok Kötegyánban. A kereskedelmi 

miniszter leiratilag tudatta az alispánnal, hogy 
Kötegyán községuek megengedte, miszerint 

! évenkint január és julius 10-én országos vásárt 
és minden hétién heti vásárt tártba soa

Gabona üzlet.
I Borgida Béla és Társa jelentése.

Budapesten
\ gabonatőzsdén tegn-p ryu.odt kezdet 

után zárlatnál kissé n r y-ztlárduk ~-i. irányzat. 
Készáru torga’om harmincezer máz-a vál.óvat­
lan árak mellett.

Határidők zárlata :
Októberi búza — — — 11.95
Apr lisi búza (1912) — — 10.44
Októberi rozs — — — 9'69
Áprilisi rozs — — — 8’59

Októberi zab — — — — 9 37
Áprilisi zab — — — 9’36
Májusi tengeri (1912) — — 857
Augusztusi tengeri — — — 8 60
Augusztusi repce — — — 14’60

Budapesti értéktőzsde

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­
jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 841 —
Osztrák bitelrésivény — — 643 —
Jelzálogbank — — — — 482 —
Leszámítoló és pénzváltó — 571 — 
Salgótarjáni kőszén — — 675 —
Osztrák államvasut részvény — 719 — 
Közúti vasút — — — — 789 —
Beocsini cement — — — —•—
Rimamurányi vasmű — — 619 —
Városi vasút — — — — 415.—

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvenynel, 

osúznál és meghűléseknél. ..........
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K 2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest 

Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

9a

gÍDajkovits E.Sii
f é ii y i r o «1 ä I ä b a n 

Sah palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei specialitása 

utolérhetetlen.

Ma"~ «BJS

A szerelem útja a gyomron visz at 
azért süssetek és főzzetek kizárólag Ceres ételzsirraL

l 41 kk TFIUI I LÁciHcfi’ Sárga, simulékony »CEREB« ételzsir (.Ceres«-kockák) és fehér (.Ceres.-Ublák) egyenlő arónyban keverve ova^o^aLeofinowabb TEÁVÁJ Készít SB . nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej (•/., kg. »‘ lg‘Jtei;eae» kiválik,
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I. sz. iliti az 1910. évi 111-036. st i. ili. ürnUsIsthz .

99939— II. 1911.

Hirdetmény
a házbérjövedilsm bevallása tárgyában.
A házbéradó az 1912. évre való érvénnyel ki­

vetendő lévén, az ezen kivetés alapjául szolgáló ház- 
bérvallomási ivek benyújtására a ra. kir. pénzügy­
minisztérium 1911. évi 111.036 szám alatt kiadott 
rendeletével az 1911. évi november hónap 
2-ától 30-ig terjedő időt tűnte ki.

A házadóról szóló 1909. évi IV. t.-cz. 46. §-a 
értelmében a bevallás annak a községnek elöljárósá­
gánál történik, amelynek területén a ház fekszik.

A házbérjövodelem bevallására kötelezve van :
a) a tényleges birtokos, illetőleg vagyonközösség 

esetén az összes tényleges birtokosok ;
b) a házközösségnél annak feje;
c) nem önjogu, valamint jogi személyeknél a 

törvényes képviselő.
Ha a közös tényleges birtokosok közül csak egy 

ád vallomást, utóbbi az összes tényleges birtokosok 
meghatalmazottjának tekintendő.

A ház tényleges birtokosa (tulajdonos vagy 
haszonélvező), illetve a törvényes képviselő, a házbér- 
valiomási ivet meghatalmazott által is kiállíttathatja, 
ennek eljárásáért azonban a meghatalmazó anyagilag 
felelős. A bélyegmentes meghatalmazás kívánatra be­
mutatandó.

Felhivatnak tehát a vallomásadásra kötelezettek, 
hogy a házbérvallomási ivet pontosan és a valóság­
nak megfelelő hűséggel töltsék ki s azt a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) november hó 2-ától 
kezdve legkésőbben november hó 30-ig 
nyújtsák be.

A bevallás tárgya: a házak évi nyers bérjöve­
delme. Nyers jövedelemnek tekintendő együttvéve mind 
az, amit a bérlő a bérlettárgy használata fejében a 
bevallás időpontjában ellenértékűi fizet, illetőleg tel­
jesíteni tartozik.

Ide számítandók különösen:
1. a szoros értelemben vett lakbér;
2. a természetbeni szolgáltatások, a tulajdonos 

helyett fizetett kárbiztositási dijak, állami, helyható­
sági s egyéb adók, azoknak az összegeknek kivételé­
vel, melyeket a bérlő községi adó fejében házbérfillé- 
rek elnevezése alatt, vagy más községi lakásadó czi- 
mén fizet, ha a bérbeadó ezeket az összegeket elkülö­
nítve mutatja ki, vagy bérvallomásában odanyilatko­
zik, hogy a mellékjárulékaival együtt bevallott nyers 
jövedelemben a házbérfillérek már benfoglaltatnak;

3. azok az összegek, melyeket bérbeadónak a 
bérlő háztartása keretében, vízvezeték, éjjeli világítás, 
szemétkihordás s más ilynemű mellékköltségek czimén 
fizet, ide nem értve a ház gondozásával megbízott 
egyénnek a bérlők részéről külön fizetett, akár előre 
meghatározott járandóságokat, továbbá a lakás világí­
tásáért és fűtéséért külön megállapított összegeket, 
végül a bérlő, mint üzlettulajdonos által üzlete czél- 
jaira felhasznált viz után fizetett vízvezetéki dijakat;

4. azok az összegek, melyeket a bérlő a bérbe­
vett ház vagy lakrészek állandó átalakításának vagy 
karbahelyezésének költsége fejében a bérbeadó bele­
egyezésével sajátjából oly feltétel alatt előlegezett, 
hogy e költség visszatérüléséig készpénzben aránylag 
csekélyebb összegű lakbért tartozzék fizetni. Ha e 
költség visszatérítése a szerződő felek által több évre 
osztatott fel, a költségeknek csak ama része számí­
tandó a nyers jövedelemhez, mely a megállapított fel­
osztás szerint az illető évre esik.

Általános házbéradó alá eső helyeken a házbir­
tokos által használt vagy másnak ingyen átengedett 
épületeknek, illetve épületrészeknek nyers házbérjöve- 
delme gyanánt a bérbeadás esetén elérhető haszonér­
téket, (bérértéket), az üresen álló lakásoknál pedig az 
előző év, adóalapot kell bevallani.

Üzletfelszereléssel, földbirtokkal, házi kerttel vagy 
egyéb dolgokkal és jogokkal együtt bérbeadott házak­
nál vagy lakrészeknél nyers jövedelemnek az az ösz- 
»zeg vallandó be, mely házbér címén a bérszerződés­
ben külön kitüntetve van.

Bútorzattal együtt bérbeadott lakrészek bérjöve­
delmét minden levonás nélkül kell bevallani, amely­
ből azonban a bútorzat elhasználása fejében 30 szá­
zalékot a kivető közegek fognak leszámítani.

A bérlők a vallomási ivén bizonyítják a vallo­
más helyességét, nevöknek a vallomásadásra kötelezett

felhívása folytán a megfelelő rovatba történt bejegy­
zése által. Ez a bejegyzés a bérösszeg beírása előtt 
tilos.

A felek a házbérvallomások beadásáról elismer­
vényt kérhetnek.

Aki vallomását a kitűzött határidőben be nem 
adja, a kivetés során megállapított házbéradónak 1 
százalékát, ha pedig a részére szabályszerűen kézbesí­
tett és a vallomás benyújtására szóló felhívás vételé­
től számított 9 nap alatt sem adja be vallomását, 
további 4 százalékát fizeti pótlék fejében.

Ha a vallomásadásra kötelezett a vallomási ivet 
a bérösszegnek a beírása előtt Íratja alá bérlőjével, 
annyiszor büntetendő 5—200 K-ig terjedő rendbír­
sággal, ahány bérlőjénél ezt elkövette. Hasonló rend­
bírság alá esik a bérlő is, ha a vallomási iv aláírá­
sát elfogadható ok nélkül megtagadta.

Biróilag büntetendő, vagyis jövedéki büntetés el­
járás alá eső kihágást követ el a tényleges birtokos 
vagy annak törvényes képviselője, ha a házbérjöve­
delemre vonatkozó vallomási Ívben adóköteles jövedel­
met szándékosan elhallgat, vagy abban tudva, valót­
lan vagy szándékos félrevezetésre irányuló nyilatkoza­
tot tesz, mely az adó megrövidítésére alkalmas. Ha 
ennek a kihágásnak elkövetésében a bérlő is szándé­
kosan részt vesz, ez a tettessel egyenlően büntetendő.

Tájékozásul szolgáljon végül, hogy a vallomás­
adásra kötelezettet a bevallás kötelezettsége alól nem 
menti fel az a körülmény, hogy a vallomási iv ré­
szére hivatalból kézbesítve nem lett

Kelt Nagyváradon. 1911. október hó.

M kir. pénzügy igazgatós ág

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-atesa 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és liléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz

192

A világhírű

Málnás! borvlz

tékban a már

Szőlő
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

évek óta elsőnek és legmegbizha-
'“b“k Kiskükttlläreentl első siölöolUänrtilep
MajtacCASPARl FRIGYES

MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllő-megye.)
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint, irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg- 

bizhatóságáró 1.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,
w w w w w

Részványkicssrálísi felhívási
Az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi bank és 

Központi Takarékpénztár r. t. felhívja azon tisztelt 
részvényeseit, kiknek birtokában Központi Taka­
rékpénztári részvények vannak, hogy ezen 
részvényeket, szelvényivekkel együtt, kicserélés végett 
az Egvesült intézet Teleki-utczai fiókjánál (Teleki-it. 
3.) folyó évi október hó 10-töl október hó 
31-ig beszolgáltatni szi veskedjenek.

Minden egyes Központi Takarékpénztár részvény 
helyett 1 Egyesült intézetbeli részvény fog kiadatni.

A kicserélés végett beadandó részvényekhez jegy­
zék csatolandó azon nevek felsorolásával, melyekre 
ae uj részvényeket kiállíttatni óhajtják.

Ezen részvények kicserélése, ha az uj részvények a 
régiekkel azonos nevekre állíttatnak ki, dij- és ille­
tékmentes, ha azonban az uj Egyesült intézetbeli 
részvény a régitől eltérő más névre állittatik ki. a 
rendes részvényátirási-dij és illeték lesz fizetendő. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár részv -társ.

a legjobb és legolcsóbb, a legelőkelőbb orvosok 
által ajánlott természetes savanyu ásványvíz. A 
málnást borviz üdít, étvágyat gerjeszt és elősegíti 
az emésztést. Kitűnő hatású hülés és köszvénynek 
valamint elkerülése a járványos betegségeknek. 
Ezen világhírű gyógyhatású ásványvíz kapható 

minden üzletben.

Főraktár: Altmann és Társai 
bor ás pálinka kereskedése Nagyvárad, Torna-u.

Telefon 1007.
Literje 24 fillér, 10 üveg megrendelésnél házhoz 
szállítjuk. Vidéki megrendelések pontosan és gyor­

san eszközöltetnek.

NIGRIN
(Fernolendt) 

p ’egjobbcipftkr^m
Miadenött kAphato /

A bé«-i rndAAMtí éUIIIU ub 
kltflartacre

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mttlakatos " 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.
ííyári: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket

Bümnáraegje legnagyobb gépjavító
— műhelye. 

Műszaki gepészwérnéki keda.
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TT* II 1 1 PFF L 9 alacsonyKözponti intés 
melegvíz fűtések. Szellőző berende­
zések. Központi melegvizkészitő telepek. 
Szárító telepek mindenféle czéloKra Eredeti 

Meidinger-kályhák. szellőző és sza-l 
bályozó kályhák és kaloriferek. FobJ0«- 
égő (Dauerbrand) kályhák. Legolcsóbb fű­
tés. A hideg beálltával egyszer kell befűteni 
és egész télén at ég. A szobákban kellemes meleg.

Eisler és Vértes
Meidinger-kályhák gyára

Budapest, VI. Andrássy-ut 41 sí. | |

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak: 

üúrkníz József 
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » szám.

Szép, tarlós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és hérmentve.

Vas- és Rézipar r.-t. Nagyvárad
_ , , vaik Telefon Városi raktár.Telefon Gyártelep 1015.  1<’*p » ____

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a 

•V* Rákóczi-ut 13-ik szám alatt 

Weiszlovits - palotában
vas- és rézbútor kiállításunkat
~~ megkezdtük. Raktáron 

tartunk a legszebb és legjobb kivitelű 

árukat. Eredeti gyári árban árusítjuk

A szabadalirezott Éden-pairrag kizárólagos eladási helio!
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve, a megtekintés vete^^S^rzt^eettei 

maradunk '

Vas- és rézipar R.-1 •
Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY^arai

frt 85 kr 
, 50 »

70 • 
20 »
45 • 
05 »
20 » 
10 » 
06 >
70 >
20 » 
80 > 
60 »
85 ’

Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol
1 * francia szájvíz
1 » száj szagtalanitó
1 tubus dr Heyder fogerém
B > Thymol »
1 > Stomatin
1 > tégely OdoniM fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan 
1 üveg Bay Rum 
1 
1 
1 
1 
1 » » » 
1 drb bajusrkötő

Arra violletle bnStuitoa 
francia brillantin 
folyékony brillant« 
valódi dió olaj 

» tavoaaá

74 w. 
»5 » 
50 > 
50 » 
30 » 
30 > 
56 »

98 > 
M » 
ÖV .

50 » 
1b »

15. 30 8b »

1 üveg Kerpel kézfinomitó
1 tégely Margit crém
1 » Diana crém
1 drb Dianna szappan
1 dob Lickner púder
1 » amerikai porcellán p«dsr
1 üveg amerikai petrol
1 > Emke hajszes* hajhaUés elen
1 fekete champos
1 rúd rozsa Glycerin seappan
B drb francia ibolya szappan
1 > Kielhauser ibolya glycerin aaappa«
1 » • > Speick szappan
1 » Windsor szappan
1 tubas kaloderma
1 » Beloderma kéBfiiioiaüó
1 »vegtégely tejcrém

88 kr.
40 » 
fifc » 
86 > 
38 »

1 K 20 »
50 »

1 frt - » 
U • 
30 »
50 »

i 38 >

88 »
38 >

Figyeljen
1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva késs»*«
1 valódi serte hajkefe
1 dublé bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol «pő
1 drb cipőcrém-kefe kenókvfével
1 » cipőfényesitő Hanoi
1 > Jurigatem Zománc
1 mir vörös gumicső 
Egynegyed Ko Itvwiz wa»a

1 
1

________ ; _ ■ *'-*> minőség igen 
pipere és háztartási akkek legnagyobb 
—_______________— Nines vásárlási

Gummi ágylepedő 6 féle

30 >
cikk legolcsóbban, minden más itt Jel

BOb

nem sorolt
olcsón, mindennemű betegápolást cikk legolcsóbban, minden más tu .j
választékban, .gén olcsón! Saját »bmt <«*«. H* °>K n»m QonHlt u in

kéaywer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökbeu!
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Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS
anatómiai czipök.
Egységárak: 10, 13, 17 korona
Nagyváradi fióküzletek:

I Kossuth-ntcza 5. Gyárépület.
II. Bemer-tér, Bazár épület.
III. Zoldfa-utcza 7. sz Dr. MUNK-ház.

L‘ Moskovits Farkas és Társa
czipö és csizmagyár részvénytársaság.

XXIX-ik magyar királyi 

jótékonyczélú államsorsjáték, 
feen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordittatni Ezen sorsjá­

téknak összesen 14885 nyereménye van. melyeknek összes értéke 475000 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.
Továbbá:

1 főnyeremény — — — — — 30.000 K készp.

„ ______________ 10.000 » .
, ______________5.U00 » »

5 nver. á 1000 K---------------- 5 000 > »
5 . > 500 »----------------- 2 500 »

10 . > 250 .----------------- 2.500 » >

Húzás visszavonhatatlanul 1911. évi deczember hó 14-én.

Egy sorsjegy ára 4- korona. *YM
Sufieevek az összes előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vám- 

s^zes°*vas^^á™ein^oekonÜsda^legtöbV^o1hány^^sdé^nTésa^lt^ürietten?Játék"terVve?iiiCT®n éstóroentv^küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

Kflhigés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-félB
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan R é t h y félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a Rethj 
név. Egy doboz 60 fillér. Mindenütt kapható.
! Csak Réthy-félét fogadjunk el. !

20 nver. á 200 K----------- 4 000 K készp.
40 . > 150 »------------ 6.000 > >

100 . . 100 - --------------- 10.000 . .
200 > • 50 »----------- 10 000 » >

2500 > > 20 - --------------- 50.000 » »
12000 » > 10 >------------ 120.000 » >
14885 nyeremény összesen 475.000 K készp.

i: ko
Porosz-szalon kőszéntégla

a legkiválóbb

fűtőanyag
1 órai fűtés körfilbilll 4 fillér

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

100 darab házhoz szállítva 

5 korona, 
Kizárólagos képviselet 

Weisz Lajos
kereskedelmi és műszaki irodája

I Szacsvay utca 81. sz Telefon 323.
IHF- Vidéki megrendelést pontosan eszközül.

uegxyii/FT
a Bémer-tér sarkán Nagyvá­
rad legelegánsabb czipőüzlete, 
hol óriási készletet tartunk min­
denféle czipőárukban. ■■ 

Egységáraink: 10,13, 17 és 22. kor. 
Moskovits Farkas és Társa
czipö és csizmagyár részvénytársasig

NAGYVARAD. BÉMER-TERI FIÓK.

KÁLYHA
TALCZAK 

ELLENZŐK 

FAKOSARAK

SZÍNTARTÓK
NAGY

VÁLASZTÉKBAN

TARSOLY és RISZTÓa
különlegességek vaskereske- 
disében N- Várad, Rákóci-nt




